

公鸡啼鸣时

(文本：马太福音 26 章 31-75 节)

住在村庄边的人们大都听过公鸡的啼鸣声，也或许看到过公鸡双脚挺立伸长着骄傲的脖子迎接黎明的来临。公鸡为什么要啼鸣，我不是很清楚。也许公鸡那豌豆大的大脑以为要是它不鸣叫，太阳就不会出来吧。

孩提时候，每每听到公鸡鸣叫时，我总是怀着复杂的心情。鸡叫了，新的一天开始了，这当然好。但鸡叫了，我也该从暖和的被窝里爬起来干活了，这就有点使人不愉快。

由此我联想起历史上的一个人物，那就是彼得。公鸡的啼鸣声没给他带来丝毫的快乐。相反，还让他陷入无尽的悲伤。《马太福音》第 26 章第 73-75 节描述了这个伤心故事的结局：

过了不多的时候，旁边站着的人前来对彼得说：“你真是他们一党的，你的口音把你露出来了。”彼得就发咒起誓地说：“我不认得那个人。”立时，鸡就叫了。彼得想起耶稣所说的话：“鸡叫以前，你要三次不认我。”他就出去痛哭了。

我们这一讲将围绕“鸡叫”来学习一下彼得不认主的故事。我们将使用《马太福音》第 26 章作为讨论的文本，但同时也会从《马可福音》第 14 章，《路加福音》第 22 章和《约翰福音》第 18 章类似的叙述中引用一些细节。首先，让我们审视一下公鸡为彼得鸣叫时的情景。然后要讨论一下公鸡什么时候会为我们啼鸣。

公鸡为彼得鸣叫时

宣告和抗议

在《马太福音》第 26 章中，耶稣和门徒正在楼上的一个房间里聚会。他已预知将要发生的事，于是打

算给门徒一些忠告。常言说得好，“有备无患。”开始他对他们说：“今夜，你们为我的缘故都要跌倒”（31 节上）。“跌倒”这个词译自希腊文，字面意思是“跌交。”但耶稣这里用的是它的喻义：“今晚，你们会因我而感到丢尽了脸，结果经受不住考验，堕落了。”

接着，耶稣引用了《撒迦利亚书》第 13 章第 7 节的话语：“因为经上记着说：‘我要击打牧人，羊就分散了’”（31 节下）。“击打牧人”意指耶稣的死亡，“羊的分散”是指门徒的逃散。

耶稣虽暗示众门徒会背弃他，但还是爱他们，容忍他们。在第 32 节中，他预言自己会复活并和门徒重聚：“但我复活以后，会比你们先去加利利。”

可是，彼得却没有听明白耶稣话里的爱意和关怀。他只听到了他和其他门徒将背弃主的指责，而这他是不愿承认的。于是彼得回答道，“众人虽然因为你的缘故跌到，我是永远跌不倒的。”彼得不是第一个也不是最后一个对老师说这话的人：“你错了，这回你可真的错了！”

彼得刚刚参与了圣餐礼的创立，他与主耶稣和其他门徒之间有着密切的关系。他认为自己是坚强的，所以坚持说，“这决不可能发生！”

耶稣重申了他的警告，这回只针对彼得一个人：“我实在告诉你：今夜鸡叫以前，你会三次不认我”（34 节）。“鸡叫以前”也就是“在天亮以前。”耶稣等于告诉彼得：“只要再过 3 到 5 个小时，你会三次不敢承认认识我。”

彼得觉得这不可思议。这无异于说黑会变白，上会变成下，遇冷会融化，遇热会冰冻，简直是荒谬。于是他说：“我就是必须和你同死，也总不能不认你”（35 节）。这话让我们联想到《哥林多前书》第 10 章第 12 节的告诫：“所以，自己以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒。”

现实和结局

在给予了警告之后，耶稣领着门徒离开了他们的庇护所楼上的那间房，来到了客西马尼园，这样完全进入了一个“现实的世界”。耶稣随身带着彼得、雅各和约翰，进到园的中心，对他们说：“总要警醒祷告”（41 节）。但大家很快就睡着了。看一看这个彼得，刚才该用心听讲时他却在说话，现在该祷告时他却睡着了。难怪他下面要让人大失所望了。

那伙暴徒来了，犹大用一个亲吻指认了耶稣。彼得应战了，伸手拔出刀来，将大祭司的仆人砍了一刀，就像动外科手术一样，去掉了他一个耳朵（51 节，或

约翰福音 18 章 10 节)。但耶稣打量着他,说:“收刀入鞘吧!凡动刀的,必死在刀下”(52 节)。

我们可以这样想象,彼得会抗议说:“且慢,主啊,我说过我会为你而死,我现在就能做到!请站到我身后来,我来保护你。他们要抓你得先打倒我!”但是,耶稣说,“彼得,收刀入鞘吧!”这样,彼得不得不面对现实。他作了人的打算,但却不是神的打算。

我们经常作人的打算,不是吗?我们有自己的保护源和安全区,譬如说,房子和财产啦,工作啦,身体和健康啦,婚姻、配偶和孩子啦。可是,所有的这些顷刻间都可能失去。这样的事发生时,我们往往变得不堪一击,便哭喊着,“主啊,为什么你要对我这么做?”说不定,也许是神要我们因此而信靠他。

彼得的自尊心受到了挫伤,因为耶稣当众斥责了他。

对于彼得,严酷的现实才开始。耶稣被暴徒带走了。正如耶稣预言的,“当下,门徒都离开他逃走了”(56 节下)。

拿耶稣的人把他带到大祭司该亚法那里去,文士和长老已经在那里聚会。彼得远远地跟着耶稣,直到大祭司的院子,进到里面,就和差役同坐,要看这事到底怎样。(57—58 节)

另据描述,约翰也随着暴徒来到了祭司长的家(约翰福音 18 章 15 节)。

暴徒们可能是沿着耶稣及门徒来时的路返回城里的。他们先出了园子,过了汲沦溪,回到城里,然后来到了祭司长俯邸。约翰与祭司长相识,或许他和他做过生意,于是他们让他进了俯。接着,他把彼得也带进去了(约翰福音 18 章 16 节)。

彼得走进庭院,可能庭院就在所有房屋的中间。据其它的叙述,庭院中间生了一堆火,显然是为了抵御春夜的寒冷。彼得走到火旁取暖,装得象是这里的人一样。《马太福音》第 26 章第 58 节写道:他“要看这事到底怎样。”他或许可以通过开着的门窗来了解里面的审讯情况。

在继续叙述前,我们要注意这一点,在这虎穴狼窝般的庭院里,除约翰外,没有其他门徒。他们都逃跑了。因此,彼得能有勇气站在这里,信守自己的诺言,这一点还是值得称道的。

可怕的事发生了,那个让彼得和约翰进门的使女突然认出了彼得(约翰福音 18 章 17 节)。纤纤小小的她朝这个高大威猛的渔夫说了一句再简单不过的话“你素来也是同那加利利人耶稣一伙的”(69 节)。彼得马上感觉

到了火气,倒不是因为旁边的那堆火,而是自己身边的那群人。于是这个壮汉在这个小女子面前崩溃了:“彼得在众人面前却不承认,说:‘我不知道你说的是什么?’”(70 节)。这是彼得不认主的第一回。

彼得后退了。他离开火堆,走进黑暗中,到了门口。但他仍然没有脱身。另一个使女也看见他在那里,便对在场的人说:“这个人也是同拿撒勒人耶稣一伙的”(71 节)。如果同时查考关于此事的各种记载,可以看到当时有几个人卷入了此事。至少有两个人马上随声附和道:“是的,他是同拿撒勒人耶稣一伙的。”

此时,彼得大概紧张得开始冒汗了。他“又不承认,并且起誓说:‘我不认得那个人’”(72 节)。这里的“起誓”可能没有的“亵渎神”的意思,只是犹太人的一种正式誓言。他发誓所言不假。这是彼得不认主的第二回。

悲剧和眼泪

彼得愈是极力否认,愈发招来他最担心的后果:他引起了大家的注意。很快一群人围到了他身边,其中包括那个曾被他砍掉耳朵的人的亲戚。他们嚷道:“你真是他们一党的,你的口音把你露出来了”(73 节)。

加利利人的方言是很突出的。他们咬字不清,很多字母发相似的音,但有些字母却又不发音。其他地方的犹太人觉得他们的口音听来很讨厌。据规矩,加利利人是不能在犹太会堂里作赐福祈祷的。因此,彼得一开口说话,就像广东人在北京说普通话一样,就显得格外引人注目。

“彼得就发咒起誓地说:‘我不认得那个人’”(74 节上)。显然,彼得的话听起来像是在发真誓,但又含有渔民谈吐中的粗俗。“不认识,不认识,压根就不认识他!”他大声叫着,这回是第三次不认主。

恰好在这个位置上,路加添补了一个提示:“主耶稣转过身来看彼得”(路加福音 22 章 61 节)。也许耶稣正从窗子或门廊往外看;也许他正从一个地方被带到另一个地方进一步审讯。无论是怎样的情形,他在经历所有这些事的同时,也对彼得的情况相当了解。

请看一看彼得意识到自己所做所为后的反应:“立时,鸡就叫了。彼得想起耶稣所说的话:‘鸡叫以前,你要三次不认我。’他就出去痛哭”(74—75 节)。

请在脑海里记住这幅情景,我们马上就将进入这一讲的第二部分。

公鸡为我们啼鸣时

让我们别再自欺欺人了。我们都曾处过彼得所处的

境地。已过世的伏雷德·麦可郎 (Fred McClung) 曾作过一次题为“我站在摩西站过的位置上”的演讲，他谈到了他拒绝签定一个电影合约的经历。就像放弃在法老宫殿里优越生活的摩西一样，伏雷德抛弃了名利，选择了服侍主的生活。或许我们没有站在过伏雷德和摩西所站过的地方，但我们都经历过彼得所处的境地。

做礼拜时，我们高唱，“主啊，我是属于你的！”我们感到强劲有力。和信仰基督的兄弟姐妹在一起时，我们认为我们坚不可摧。如果有人问到是否会不承认主，我们会异口同声地说“绝不！”但是，当我们走进“这个现实世界”，当我们遭遇各种试探时，当人群围攻我们时，当同伴的压力不断的向我们压来时，我们可能就不会这么坚定了！

最近我读过一些关于同伴压力给人带来影响的事例。有一个耳聋的小男孩不愿意戴助听器，因为他不想让自己与众不同。另有一个近视得几乎全瞎的女孩子不愿让人知道自己的实情而拒绝戴眼镜，所以总是撞到墙上或家具上而受重伤。还有讲到一个实验，一些少年把明明是最短的一根线说成是最长的，只因为同伴是这么说的。也许你会辩解，这只不过是孩子嘛！但我们这些大人也是毫无例外。譬如说，有时我们并不觉得一个笑话很可笑，可是因为别人都在笑，我们也就跟着笑了。

我们良好的愿望在现实中受挫时，我们会否认主，这太常见了。我们可能在言谈中否认他，也可能在行动中，或者该起来说话时却保持了缄默。有时候，我们不是一次不认主，而是一而再、再而三地否认他，甚至不受良心丝毫的折磨。

有意思的是，我们有时竟能让良心沉默不语。大家还记得刚实行坐车要系安全带的情形。很多车都装上蜂鸣器，提醒旅客系好安全带。如果安全带没有扣上，蜂鸣器就会发出吵闹声。我很多朋友讨厌这种声音。他们不打算系安全带，不愿蜂鸣器烦扰自己，就故意不让蜂鸣器工作。他们要么把蜂鸣器断开，要么把安全带扣在一起，坐在屁股底下。他们以种种的手段让蜂鸣器发不出声来。我们有些人也是这样对待良心的。事实上，良心是上帝装在我们心中最重要的报警系统。但由于我们不喜欢这个装置，索性把它搁在一边，或者关掉，然后继续我行我素。

于是乎，我们就这样我行我素着，直到公鸡为我们而鸣叫。也就是说，直到不好的事发生了，我们深切地意识到自己的罪孽。这也许是因为朋友说了一句话，或是上了一堂《圣经》课，参加了一次布道，听了一首曲子，做了一次祷告。也或许是因为失去了健康，朋友去世了，发生了金融灾难，家庭出问题了。还或许是因为整个周围的世界都陷入了一片混乱。

《圣经》讲述了许多不同的“公鸡”唤醒了世人故事。对亚当和夏娃来说，这“公鸡”就是上帝走过伊甸园时的说话声；对大卫来说，是朋友说的一句话：“你就是那种人！”；对约拿来说，是在鱼肚子里度过的难熬的“假日”；对那浪子来说，是在泥巴里爬滚的饥饿感和猪栏的臭味。几乎什么都可以成为那只“公鸡”。

不管是什公鸡叫了。自责的良心宛如沉重的负担压在我们身上，高声喊叫着，“有罪呀，有罪！”于是，我们就责问自己：“我究竟做了什么呀？我怎么能做出这样的事呢？我怎么让自己如此远离上帝呢？”

公鸡啼鸣时，也就是说，是该要我们做到下面这三件事的时候了。

回忆耶稣的教诲

首先，我们要进行回忆。经文说：“彼得想起耶稣所说的话”（75节上）。

我们受过良好的教导，知道怎么生活，怎么行动。但由于种种原因我们将那些教导抛在了脑外。现在是该回想起来的时候了。

回忆是有意义的。离家出走的浪子想起了父亲的家。耶稣对以弗所的教会说：“所以应当回想你是从哪里坠落的”（启示录2章5节）。

我们应该回忆什么呢？要回忆上帝对我们的爱，就象耶稣一样，即便他的门徒逃跑了，他仍然爱他们。要回忆福音和它深远的意义，就象耶稣对他的门徒讲述他的死和死里复活一样。要回忆上帝在我们迷途知返时给我们的宽恕。所有的这些都隐含在了耶稣的话语里。除非我们放任自流，否则失败并不是致命的，跌倒也不能决定一切。

要及时悔改

其次，鸡叫的时候也是悔改的时候。“他就出去痛哭”（75节末）。

彼得心中不是埋怨耶稣，也不是怨恨这群人的领导者；他不抱怨恶劣的经济，也不是指责动荡的世界局势，更不是对渔夫的艰难的处境表示不满。他痛心疾首的是自己没有做应做的事，没有敢当自己敢当的人。

人们常常相互比较彼得和犹大。犹大出卖耶稣之后，内心充满了悔恨，但他没有流泪。相反，他出门上吊自杀了（马太福音27章3节）。世俗的悲伤和神圣的悲伤之间是有本质区别的。前者是悔恨，后者是悔改。

鸡叫时，常常很烦人。有人会往地上撒一把玉米，让鸡安静下来。也有人甚至想把鸡头拧断，让它永世不再出声。但公鸡啼鸣唤醒我们起来，让我们看清自己的叛逆行，这是上苍的安排。因此，公鸡的啼鸣声应该让我们伤心难过，痛改前非。我们应当这样说：“上帝啊，我们犯了罪。在思想上、言语上和行动上，我们都否定了你。但多亏了你的指点，我们将重归为善良。”

重新做人

这又使我们想起第三件事，鸡叫的时候，也是我们重新做人的时候。

也许有人要问：“你怎么知道彼得的泪水表明他是真正的悔改而不是悔恨呢？”彼得在后来的实际行动中回答了这个问题。耶稣给了彼得另一个机会，而他则充分利用了这个机会。

耶稣告诉门徒他们会栽跟斗并四处逃离时，他还说过他会从死里复活并在加利利与他们见面（马太福音26章31-32节）。在他复活后，有个天使在打开的坟墓里对妇人说：“快去告诉他的门徒，说他从死里复活了，并且在你们以前去加利利了，在那里你们要见到他”（马太福音28章7节）。《约翰福音》第21章描述了耶稣与他的门徒在加利利海边相见的事，特别提到他和彼得之间的谈话。耶稣一连问了彼得好几个问题：

耶稣对西门彼得说：“约翰的儿子西门，你爱我比这些更深吗？”（耶稣可能指那些小船、鱼网和鱼。）彼得说：“主啊，是的，你知道我爱你。”耶稣对他说：“你喂养我的小羊。”耶稣第二次又对他说：“约翰的儿子西门，你爱我吗？”彼得说：“主啊，是的，你知道我爱你。”耶稣说：“你牧养我的羊。”第三次对他说：“约翰的儿子西门，你爱我吗？”彼得因为耶稣第三次对他说“你爱我吗”，就忧愁，对耶稣说：“主啊，你是无所不知的，你知道我爱你。”耶稣说：“你喂养我的羊。”（约翰福音21章15-17节）

因为彼得曾三次否认了耶稣，所以耶稣也要彼得是否爱他的问题上作出三次肯定的答复。

我想请大家特别注意的一点是，耶稣仍有任务交托给彼得。耶稣一连三次对他说，“喂养我的羊”。彼得的确曾犯过大错，但他并没有完蛋。他获得了第二次机会与主耶稣相遇。

彼得充分利用了这个天赐良机。在《使徒行传》第2章中，我们看到彼得在五旬节那天勇敢地站起立来，大声宣布耶稣是基督。在《使徒行传》第10章中，我们

看到他走进凯撒利亚的哥尼流家中，给他全家人讲道。

公鸡啼叫时，不是人生的终结，如果我们不是有意使之如此。我们若以积极的态度回应，那还会是一个新的开端。彼得经历过这一切之后，成为了一个更坚强，更富有智慧，同时也对主耶稣更有用的人。有一个古老的传说讲，彼得在晚年，每每听到鸡叫，就会面红耳赤，他的道就会讲得结结巴巴。但过后，他会变得更有热情，更富感召力，更具爱心和同情心。

千万不能让一个差错毁掉了你的一生，辜负主耶稣对你的期望，哪怕那是一个灾难性的差错。公鸡啼鸣时，我们该醒悟了，该重新做人了。

结语

这个故事还有一个我们极易忽视的重要教训。描写耶稣生平的每位作者都讲到了彼得的跌倒，大多数保守的学者认为马可的叙述是最早的记录，所以也就是流传最早的文本。大多学者还相信马可的记录实际上依据的是彼得有关耶稣生平的叙述。帕匹亚（Papias）认为《马可福音》只不过是彼得讲道内容的书面记录，换句话说，是彼得本人先把自己的罪公诸于世的。

就好像彼得在说：“我要把自己的遭遇告诉大家，好让你们从中受益。让我们记住这些教训：第一，人人都可能跌倒。我曾以为自己跌不倒，实际上还是摔了跟头。你也不是例外。第二，你跌倒的时候，那并不是末日。主耶稣是宽厚仁慈的，他会给你第二次机会，你可再回来。”

我希望，这一讲对在座的每个人都是一次“鸡叫”，至少能使你正视过往的经历，让你悔改，从而迷途知返。

魔鬼最喜欢这两个谎言。一是在你需要回应耶稣的召唤时，他一刻不停地说：“太早了，太早了。没必要急着服从上帝。”二是当你犯了严重的过错时，他又说“太晚了，太晚了，你已经无可救药了。”千万不要相信这位谎言之父。你无论什么时候把心献给上帝，都不算早。只要能打动你的心，你无论什么时候回到主的身边，都不算晚。

彼得犯罪时，主耶稣停下脚步看着他。现在他也正看着你。这是一种什么样的眼神呢？是欣慰的，还是失望的？但不管是怎样的，我都敢断定他的眼神里一定充满着慈爱和怜悯。

如果你需要受洗归入主耶稣，或说重归上帝，那你是否愿意让你的心被感化呢？

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.